

26°C

温暖在您身边

A06 | 三湘都市报 · 舞视频

2023年7月4日 星期二 编辑/黄海文
美编/刘迎 校对/王卉珍



三湘都市报7月3日讯 “他救了我们家三个人后，自己却不行了。”7月3日，在长沙市岳麓区坪塘街道莲花山村，65岁的范春泉向三湘都市报记者讲述两天前胡光跃救人的一幕时，声音哽咽，潸然泪下。

7月1日上午10时许，68岁的胡光跃干完农活正准备回家，却听到旁边的水塘里有人呼救，便闻声跑去。等他先后救起63岁的陈春芝、5岁多的小铠（化名）以及后来赶来下水救人的范春泉后，自己却因体力不支溺亡。

■文/图 全媒体记者 胡锐 实习生 陈凡 陈念龙

回家路上他舍己救人，自己却溺亡

“我老婆带着孙子去地里摘南瓜，不知怎么搞的，孙子就掉进水里了。”范春泉向记者介绍，7月1日上午10时许，他老婆陈春芝发现孙子落水后，赶紧大声呼救，并不顾自己不会游泳下水救人。不远处，刚干完农活的胡光跃正准备开着他的老年代步车回家，当听到呼救后急速赶来。

“我赶到塘边时，就看到老胡（胡光跃）把我老婆推到岸边，然后又游过去救我孙子。”范春泉当时得知孙子和妻子落水的消息后，从两三百米开外的家中一路狂奔而来，并急忙下水，想与胡光跃一起救孙子。

但令范春泉没想到的是，他下水后没多久就没力气了。“老胡（胡光跃）见我没力气了，把我孙子送到岸边后，又用力把我往岸边推了一把。”范春泉说，等岸边的人合力将他老婆、孙子和自己拉上岸后，发现还在水里的胡光跃已快不行了。“村民周树林把胡光跃背上来后，他就不行了。”

“在水里救了三个人，体力已经跟不上了。”一名村民喃喃道。

事发水塘坡面陡峭，水深有2米以上

7月3日，三湘都市报记者来到事发水塘。

水塘边，新增了一块“水深危险 禁止下水游泳”的警示牌，并放置了救生衣和救生圈。“之前在那头设立过一块警示牌。”莲花山村党委委员张红超说。

水塘旁是一条水泥路，虽然靠水塘的路边安装了一排高约1米的柱子，但由于相邻柱子的间距较宽，因此人仍能轻易地从路边进入水塘。

三湘都市报记者还发现，水泥路与水塘之间的坡面也由混凝土浇筑而成，且很陡峭，只在两处修有延伸下去的台阶，人一旦从其他地方滑落至水塘，很难沿着坡面爬上岸。

“你看，这边上就有2米深。”现场，有村民拿了一根竹竿测量水深，“再往前至少有3米。”

他是村里的热心肠，也是一位仁慈的父亲

据当地村民介绍，胡光跃平时就乐于助人，在村里的口碑好。“别人有事情找他，让他开车送到哪里去，他从来不推辞。”张红超说。

“他比较瘦，身高接近170厘米，体重却不到50公斤。”在三女儿胡波的眼里，胡光跃是一位温和、仁慈的父亲，虽然小时候家里经济条件不好，但父亲对儿女疼爱有加，“从不舍得打骂我们四姊妹。”回忆着父亲生前的点滴，胡波仍无法接受父亲已离世的事实。

下水勇救3人 自己不幸溺亡

生前他是村里的热心肠
也是一位仁慈的父亲



胡光跃生前照片。



7月3日，在事发水塘边，新增了一块“水深危险 禁止下水游泳”的警示牌，并放置了救生衣和救生圈。

记者手记

织密防溺水“安全网”

“如果不是他出手相救，我们一家就毁了。”7月3日，在事发水塘边，范春泉臂上戴着黑纱，神情悲痛。

又到了溺水事故多发夏季，预防溺水成为老生常谈，而又不得不谈的话题。

此次胡光跃下水救起三人，自己却因体力不支溺亡的事件，实在令人惋惜、痛惜。痛定思痛后，我们更应该吸取教训。

如何让防溺水知识与宣传深入到每一个人的脑海，这绝不是一个人、一个家庭或一个部门的事情，这与学校、政府、家庭及社会的每一个组成部分都息息相关。我们需要时刻警钟长鸣，密织防溺水“安全网”。



彭晓媛生活照。受访者 供图

“90后”瘫痪女主播 咬筷子操作电脑直播 “我想把力量带给更多的人”



扫码看视频

“看到网友们留言说，我的坚强和乐观鼓舞了他们。其实是他们鼓舞了我，让我觉得自己并非一无是处。”来自湖南张家界的“90后”瘫痪女孩彭晓媛，

用嘴咬着笔学习写字、画画，甚至学会叼着筷子熟练操作电脑。

2022年，她通过自学用电脑开起了直播，与网友分享日常生活。每天5小时的直播不仅为她的生活带来转机，也感动激励了无数网友。

7月3日上午，彭晓媛的直播室如约开启。端坐在电脑前，眼睛专注地盯着屏幕，彭晓媛用咬在嘴里的一根长木筷，熟练地敲击着键盘。视线很少停留在键盘上，彭晓媛却很少出错，不仅能熟练操作电脑直播，还可以用电脑打游戏。

“我今年31岁，身体整整18个年头不能动弹了。”小时候因为误诊导致骨骼变形等并发症，从9岁开始彭晓媛就不能独立行走，到13岁时，身体彻底失去了运动能力，只能靠家人背着。

失去了对身体的控制权，正处于爱美年纪的彭晓媛深受打击。“感觉天都塌下来了，不知道活着还有什么意义。”唤起彭晓媛斗志的是她热爱的绘画。看着熟悉的绘画工具，她第一次用嘴叼起了画笔，尝试着用嘴作画。

“根本咬不住笔，嘴巴不停地流口水，牙齿生疼。但我知道，自己一定要坚持下去。”用嘴控制笔不容易，日复一日的练习是她唯一的诀窍，渐渐地彭晓媛能够熟练地控制笔，书写想表达的文字，在画纸上描绘出脑海里的画面。

2022年7月，在朋友的建议下，彭晓媛鼓起勇气成为一名网络主播。每天10时30分到13时、18时30分到21时，是彭晓媛雷打不动的直播时间。

有人愿意倾听她生活中的点滴，有人因为她的坚强和乐观获得了力量。同时，直播也给她带来了收益，让她找到了人生新价值。

“关注我的人常常说我很棒，有一些焦虑症的网友说，看到我的直播，觉得自己慢慢好起来了。能帮到别人我真的很开心，网友们的认可和鼓励，让我觉得自己并非一无是处。”来自陌生人的温暖也鼓励了彭晓媛，在这场善意的双向奔赴中，坚定了她把乐观与力量带给更多人的信心。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
实习生 叶心瑶 滕瀚莹